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FISCALE AMMINISTRATIVO 
 

 

SPECIALE CREDITI DI IMPOSTA ENERGIA E GAS 
 
Come ormai noto, il Governo italiano ha attivato alcune misure per contrastare il rincaro del costo 
dell’energia già dalla seconda metà del 2021 e ha potenziato questo quadro di aiuti alle imprese 
nel corso del 2022. Il ‘nuovo’ governo per ‘arginare’ una situazione davvero sempre più 
preoccupante sta già lavorando per estendere e rendere più fruibili tali aiuti. 

Riteniamo opportuno sintetizzare il quadro degli interventi operativi per l’anno in corso 
relativamente ai crediti di imposta sulle spese di acquisto di energia elettrica/gas 
soprattutto per quanto riguarda le agevolazioni legate alle imprese non energivore e/o non 
gasivore (la stragrande maggioranza delle nostre aziende ad eccezione, di fatto, delle vetrerie di 
Murano): 

  

CREDITI DI IMPOSTA SULLE SPESE DI ACQUISTO DI ENERGIA ELETTRICA E GAS 
Il credito di imposta spetta se si è registrato un aumento dei costi energetici di almeno il 30% nel 
corso del 2022 rispetto al 2019 (si fa riferimento a periodi trimestrali): 

 
• Imprese non energivore: 

o credito del 15% sulle spese elettriche del II trimestre 2022, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 16,5 kW; 

o credito del 15% sulle spese elettriche del III trimestre 2022, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 16,5 kW; 

o credito del 30% sulle spese elettriche del IV trimestre 2022, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 4,5 kW; 

• Imprese non gasivore: 
o credito del 25% sulle spese gas del II trimestre 2022; 
o credito del 25% sulle spese gas del III trimestre 2022; 
o credito del 40% sulle spese gas del IV trimestre 2022. 

 

I crediti di imposta del II trimestre vanno utilizzati in compensazione entro il 31/12/2022 mentre i 
crediti relativi al III trimestre e quelli del IV trimestre sono utilizzabili entro il 30/6/2023. 

Le aziende che hanno scelto di aderire da tempo al Consorzio CAEM e che hanno lo stesso 
fornitore (AIM AGSM S.r.l. o Dolomiti Energia Spa) dal 2019 hanno già ricevuto dallo stesso 
Consorzio, se spettante, il calcolo del credito di imposta da consegnare presso i nostri uffici 
contabili (se amministrati) o al proprio commercialista per l’opportuna compensazione.  
 

IMPORTANTE = Per le aziende che hanno aderito al CAEM ricordiamo di controllare eventuali PEC 
ricevute ad agosto e novembre anno in corso (se dovuti, infatti, sono stati trasmessi gli importi da 
portare in compensazione. Tale comunicazione dovrà, pertanto, essere portata presso i nostri uffici 
contabili o, se azienda non gestita da noi, al proprio commercialista). 

 
Questo servizio di conteggio gratuito dei possibili crediti di imposta luce e gas, al pari di un prezzo 
monitorato continuamente è uno dei vantaggi evidenti di appoggiarsi al CAEM. 
Per le nostre aziende di cui gestiamo la contabilità abbiamo già iniziato una scrematura in base ai 
consumi in modo da intercettare solo quelle potenzialmente interessate a richiedere il credito di 
imposta.  
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Per la specificità del comparto Vetro Artistico di Murano si è deciso di fare riferimento, per 
la valutazione della compatibilità aiuti ricevuti/calcolo credito di imposta delle sole 
vetrerie muranesi, al Consorzio Vetro Energia nella figura del consulente Ing. G. Scusato. 
Maggiori informazioni possono aversi telefonando al numero 041 5299250 (Coordinatore del 
servizio: Francesco Polo Referente Sportello Energia – f.polo@artigianivenezia.it).   
 

C.U.P ex Canone COSAP/CIMP: come verificare quanto pagare 
Si ricorda che per verificare la propria posizione contributiva relativa all’occupazione suolo pubblico 
(plateatico, vetrinette, posti barca etc..) o soprasuolo (tende, insegne etc..), è possibile accedere 
sul portale DIME (Vd link sotto) con codice titolare e partita iva/codice fiscale. Dal momento che a 
breve sarà possibile accedere solo con SPID/CNS (firma digitale), consigliamo di munirsi di questi 
strumenti appena possibile.  
Accedendo al portale DIME (https://dime.comune.venezia.it/servizio/pagamento-cosap) sarà 
possibile usufruire di tutti i servizi che la piattaforma offre (oltre alla verifica della posizione 
contributiva sarà possibile procedere anche al pagamento dei relativi ruoli emessi). 
L’Ufficio Segreteria è a disposizione per ulteriori chiarimenti (t. 0415299250). 
 
 

Modalità di pagamento e scadenze Canone C.U.P 2023  
Con la Delibera di Giunta Comunale n.270 del 28 novembre 2022 sono state stabilite per l’anno 
2023, oltre alle tariffe per le occupazioni di spazi ed aree pubbliche (sia permanenti che 
temporanee), le scadenze di pagamento del canone C.U.P nel modo seguente: 

- scadenza entro il 30 giugno per i pagamenti in unica soluzione; 
- possibilità di pagamento rateale qualora l’importo del canone sia maggiore di euro 260,00  
  con scadenze 30 giugno, 31 agosto, 31 ottobre, 31 dicembre; 

Il versamento del canone patrimoniale al Comune di Venezia potrà avvenire: 
- mediante l'utilizzo del portale dedicato DIME; 
- Mediante pagoPA con home banking, presso i punti SISAL, Lottomatica, Uffici Postali. 

L’Ufficio Segreteria è a disposizione per ulteriori chiarimenti (t. 0415299250). 
 

Richiedi la CNS (firma digitale) presso la nostra sede centrale 
Da qualche mese la richiesta ed il rilascio della CNS (firma digitale) può essere effettuato in 
pochi minuti presso la nostra sede centrale. Per maggiori informazioni o richiedere direttamente 
l’appuntamento rivolgersi presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250). Ormai la CNS (firma 
digitale) è considerata, al pari dello SPID, uno strumento indispensabile durante la vita 
dell’impresa. 

 
IMPORTANTE!  

Delibera ‘decoro’ CONSIGLIO COMUNALE 
Su sestiere San Marco (tutto), su immobili vincolati e zone a flusso turistico 

intenso possibile avviare solo alcune attività 
È in vigore la delibera del Consiglio Comunale n. 26 del 26 aprile 2022 che ha adottato tutta una 
serie di misure di tutela e contrasto del degrado per la salvaguardia del Centro Storico di Venezia. 
In estrema sintesi, gli esercizi che si affacciano sulle aree interessate da flussi pedonali intensi, 
negli esercizi ubicati in edifici sottoposti a tutela culturale di cui al D. Lgs. n. 42/2004 e in tutti gli 
esercizi ubicati nel sestiere di San Marco non è consentito per un periodo di 3 anni 
l’insediamento, anche per trasferimento, di attività di commercio al dettaglio del settore 
alimentare, l’insediamento di attività artigianali/industriali di produzione, preparazione e/o vendita 
di prodotti alimentari, nonché il loro ampliamento di superficie di vendita o di categoria 
merceologica, escludendo da tale divieto le attività di vendita di prodotti ortofrutticoli, le 
macellerie, le pescherie, le attività di vendita da parte di produttori agricoli dei propri prodotti, le 
attività artigianali di panificazione, pasticceria e di gelateria. 

https://linkprotect.cudasvc.com/url?a=https%3a%2f%2fdime.comune.venezia.it%2fservizio%2fpagamento-cosap&c=E,1,o8Td6pTth8pDTFOoByFoqzUNZ6mY4P8HD55wAKBA4QZzAV4XjiPFpcK5NJAINPtBeLePDplZ3ANsxevp8wBmjbvdgiEWOTDZ3k5mPdOWB9s,&typo=1
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Inoltre, non è consentito, sempre per un periodo di tre anni, l’insediamento, anche per 
trasferimento, di attività che non prevedono obbligatoriamente la presenza di un addetto quali, a 
titolo di esemplificazione, tinto lavanderie a gettone, locali attrezzati in modo esclusivo con 
apparecchi automatici per la vendita o la somministrazione e gli sportelli ATM. 
Sostanzialmente, sono consentite, nelle suindicate aree, per un periodo di tre anni, solo 
l’apertura, anche per trasferimento, delle seguenti attività, già previste per l’Area Marciana e l’Area 
di Rialto: 
 

- commercio al dettaglio e/o produzione del settore di moda di alta gamma; 
- librerie; 
- gallerie d’arte e antiquari; 
- arredamento e design; 
- commercio e restauro di oggetti d’arte, cose antiche o articoli d’antiquariato, articoli di 

numismatica e filatelia, quadri e stampe; 
- artigianato artistico, tipico, tradizionale e storico come definito dagli artt. 22 e 23 della 

Legge regionale 08 ottobre 2018, n. 34 (Norme per la tutela, lo sviluppo e la promozione 
dell’artigianato veneto) purché sia stato avviato l’iter in Camera di Commercio di Venezia 
Rovigo per ottenere il riconoscimento di mestiere artistico e tradizionale, fatto salvo il buon 
esito del medesimo riconoscimento, nonché l’apertura di imprese di maestro artigiano e di 
botteghe scuola riconosciute dalla Regione Veneto”; 

 

nonché l’apertura di attività artigianali e negozi specializzati che presentano una determinata  
classificazione in base al codice Ateco. 
Questo provvedimento, infine, oltre ad essere di interesse per i proprietari di negozi/laboratori che 
intendono affittare i propri locali, è di interesse anche per le aziende già attive in queste aree dal 
momento che per queste si applicano le misure di adeguamento dell’impatto estetico/visivo 
dell’esposizione merceologica rispetto al contesto urbano già previste con la deliberazione di 
Consiglio Comunale n. 54/2019 per l’Area Marciana e l’Area di Rialto. È possibile richiedere copia 
del testo anche via mail rivolgendosi al nostro Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250). 
 

 
SPECIALE CONCESSIONI SUOLO/PLATEATICI 

 

Verificare la scadenza delle concessioni suolo pubblico/plateatici 
Il Nuovo Regolamento comunale del Canone Unico Patrimoniale di concessione (CUP), approvato 
in sostituzione dei previgenti Regolamenti COSAP e CIMP, ha apportato tutta una serie di novità 
che cerchiamo di sintetizzare e semplificare qui sotto anche se particolarmente 
‘tecniche’ e di non facile comprensione. 
 
Occupazioni di suolo con CANTIERI EDILI (impalcature) 
Le proroghe delle concessioni di suolo pubblico temporanee passano dal regime concessorio (come 
avvenuto finora, ossia il richiedente riceve una concessione dal Comune) a SCIA (solitamente è il 
professionista incaricato che dovrà adempiere a questa richiesta tramite il portale del Comune di 
Venezia). 
 
Occupazioni di SOPRASUOLO (tende, insegne) 
Le installazioni di nuovi elementi (tende, insegne) passano dal regime concessorio a SCIA (anche 
in questo caso sarà necessario rivolgersi ad un professionista per la richiesta). 
 
Occupazioni di suolo per PLATEATICI (bar, ristoranti ma anche attività commerciali) 
Anzitutto vengono introdotte le concessioni stagionali (concessioni con una durata pari ad 
una permanente ma con occupazione effettiva del suolo pubblico solo per un determinato periodo 
di ciascun anno di validità). 
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Viene introdotta una comunicazione di variazione della concessione su specifici elementi 
(modifica periodo, diminuzione di superficie e cambio arredi). 
I rinnovi delle concessioni di suolo pubblico permanenti passano dal regime 
concessorio a SCIA. 
 

IMPORTANTE !! Su questo ultimo specifico punto, si fa notare che i rinnovi delle concessioni 
di suolo pubblico permanenti (plateatici) non saranno più automatici di anno in anno 
con il pagamento del canone, come in precedenza previsto dall’art. 27 dell’abrogato Regolamento 
COSAP, ma dovranno essere espliciti tramite la presentazione delle apposite SCIA. 

 
Potrebbe, pertanto, verificarsi la situazione per cui alcuni titolari di concessione si ritrovano 
inconsapevolmente con un titolo scaduto e non rinnovato: ecco perché è stata introdotta una 
proroga fino al 31/12/2022 delle concessioni di suolo e soprasuolo prive di scadenza, scadute o in 
scadenza entro tale termine.  
Successivamente a tale termine tutte le concessioni prive di scadenza o scadute saranno prive di 
alcun effetto e considerate decadute. Dovranno pertanto essere rinnovate tramite la presentazione 
delle apposite SCIA. previste appunto dall’art. 9, comma 5, del nuovo Regolamento CUP.  
Raccomandiamo, pertanto, a tutti i titolari di concessione di suolo pubblico di 
verificare la scadenza della concessione stessa e organizzarsi per la nuova istanza di 
rinnovo con SCIA. L’Associazione si sta già organizzando per individuare uno o più professionisti 
con cui instaurare una convenzione che consenta di verificare e provvedere alla presentazione 
della pratica necessaria per mantenere valida l’occupazione suolo. 
L’Ufficio Segreteria è a disposizione per ulteriori informazioni (t. 0415299250). 

 

‘Permanenza’ plateatici ‘Covid’ 
Nella recente delibera di Giunta del Comune di Venezia del 29/09/2022 è stato deliberato che le 
occupazioni di suolo pubblico temporanee e straordinarie concesse o assentite ai sensi delle 
delibere della Giunta Comunale n. 135/2020 e n. 116/2021 (i plateatici ‘Covid’ per intenderci), per 
cui è stata presentata istanza di concessione permanente di suolo pubblico ai sensi della delibera 
della Giunta Comunale n. 54/2022 e che non siano già state formalmente rigettate, sono prorogate 
fino alla notifica del relativo provvedimento conclusivo del procedimento e comunque non oltre il 
31/12/2022. Questo al fine di consentire agli uffici competenti di poter concludere le necessarie 
istruttorie finalizzate al rilascio dei titoli definitivi. A breve, pertanto, se l’Amministrazione farà gli 
opportuni controlli si tornerà, per quanto riguarda i plateatici dei pubblici esercizi bar/ristoranti) si 
tornerà alla situazione ‘pre covid’. 
 

Sei in regola con il domicilio digitale (PEC)? 
Si ricorda che la PEC è diventata un obbligo per tutte le imprese dopo la conversione del Decreto-
legge 179/2012 nella Legge 221/2012. Qui sotto l’elenco delle categorie soggette all’obbligatorietà 
della PEC e le date di entrata in vigore dell’obbligo. 

Professionisti 
L’obbligo è scattato da novembre 2009 nei confronti degli ordini e i collegi cui sono 
iscritti 

Società 
Le nuove società devono dichiarare la casella PEC all’atto dell’iscrizione al Registro 
Imprese. Da novembre 2011, tutte le società devono aver dichiarato la casella PEC 
al Registro Imprese 

Ditte 
Individuali 

Le nuove Partite IVA e ditte Individuali, compresi gli artigiani e commercianti, 
devono dichiarare la casella PEC al momento dell’iscrizione al Registro Imprese. Da 
fine giugno 2013, tutte le ditte individuali devono aver dichiarato la casella PEC al 
Registro Imprese 

 
 



 

6 

Ricordiamo che la mancata comunicazione al registro imprese del domicilio digitale dell'impresa 
(PEC) comporta per le aziende inadempienti, oltre al pagamento di una sanzione amministrativa 
(da 206 euro a 2.064 euro), l’assegnazione d'ufficio da parte della Camera di commercio.  
Lo prevede l'art. 37 del Decreto-legge 16 luglio 2020, n. 76, recante “Misure urgenti per la 
semplificazione e l’innovazione digitale”, convertito nella legge n. 120/2020. 
Le imprese possono quindi ancora comunicare il proprio domicilio digitale (PEC) al registro delle 
imprese e chiederne l'iscrizione, evitando il procedimento d'ufficio. In caso di dubbi è possibile 
verificare la regolarità della propria PEC consultando la seguente pagina: 
https://domiciliodigitale.unioncamere.gov.it/home. L’Ufficio Segreteria Servizi resta a disposizione 
per ulteriori chiarimenti (t. 0415299250). 

 
Versamento acconto IVA 

Il 27 dicembre 2022 scade il termine per versare l’acconto dell’Iva, sia per i contribuenti mensili 

che trimestrali. 

In base al “metodo storico” l’importo da versare è pari all’88% dell’imposta corrisposta nel periodo 

precedente (mese o trimestre sulla base della tipologia di contribuente). 

Secondo  il “metodo previsionale” l’acconto IVA viene calcolato su una previsione delle operazioni 

che sono state effettuate nell’ultimo periodo dell’anno. La percentuale di imposta da versare è, 

anche in questo caso, l’88 per cento dell’imposta stimata. 

Secondo il “metodo effettivo” si versa il 100% della liquidazione Iva calcolata in data 20/12/2022. 

Servizio cassa: 

Sede centrale entro le ore 12,00 di giovedì 22/12 

Sedi periferiche entro le ore 12,00 di mercoledì 21/12 

 

Trattamento fiscale omaggi natalizi 
Il trattamento fiscale degli omaggi natalizi si differenzia a seconda che si tratti di acquisti di beni 

che rientrano o meno nell’attività propria di impresa. 

Beni che non rientrano nell’attività propria 

- Costo unitario non superiore € 50,00: iva detraibile intero importo deducibile 

- Costo unitario superiore €50,00: Iva indetraibile importo parzialmente deducibile come 

spesa rappresentanza 

- Se destinatario omaggio sono dipendenti Iva indetraibile costo deducibile come spesa per 

prestazione lavoro 

Beni che rientrano nell’attività propria di impresa 

- Iva sugli acquisti detraibile e costo interamente deducibile 

- La regalia diventa però cessione e come tale assoggettata ad Iva 

 
 

CONTRATTI E LAVORO 
 

Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto Aiuti ter  
Indennità Una tantum di € 150,00 

È stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 269 del 17 novembre 2022 la Legge n. 175 del 17 

novembre 2022 di conversione del DL n. 144/2022 (c.d. Decreto Aiuti-ter). Tra le misure 

confermate di maggior interesse per datori di lavoro e lavoratori, si segnala l’indennità una 

tantum di 150 euro da erogare ai dipendenti, con un imponibile previdenziale per il 

mese di novembre 2022 non eccedente euro 1.538, che dichiarino di non essere titolari di 

https://domiciliodigitale.unioncamere.gov.it/home


 

7 

trattamenti pensionistici e di non far parte di un nucleo familiare destinatario del reddito di 

cittadinanza. 

 L’erogazione di questo Una Tantum è obbligatoria, ma non rappresenta alcun costo 

per il datore lavoro in quanto l’importo riconosciuto in busta paga, è a carico dell’Inps.  

 

 

Pubblicato in Gazzetta il Decreto Aiuti-quater – Pagamento utenze 
domestiche ai dipendenti fino a euro 3.000,00 

È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 270 del 18 novembre 2022 il Decreto-legge n. 176 del 

18 novembre 2022 (c.d. Decreto Aiuti-quater) contenente un ulteriore pacchetto di misure 

urgenti in materia di energia elettrica, gas naturale e carburanti, anche per datori di 

lavoro e i loro dipendenti. 

Per datori di lavoro/sostituti d’imposta e lavoratori è stato previsto l’innalzamento, per il periodo 

d’imposta 2022, da euro 600,00 ad euro 3.000,00 del limite di non concorrenza alla formazione 

del reddito imponibile del valore dei beni ceduti e dei servizi prestati ai lavoratori nonché delle 

somme erogate o rimborsate agli stessi per il pagamento delle utenze domestiche del 

servizio idrico integrato, dell’energia elettrica e del gas naturale. 

Ricordiamo che non si tratta di un obbligo per i datori di lavoro, ma si tratta di una 

facoltà che possono esercitare per singoli dipendenti, singole categorie e singole unità 

produttive. 

 

 

Salari minimi adeguati nell’UE: pubblicata la Direttiva 
Sulla Gazzetta Ufficiale dell’Unione europea del 25 ottobre 2022 è stata pubblicata la Direttiva UE 

n. 2041 del 19 ottobre 2022, relativa a salari minimi adeguati nell’UE. La direttiva si applica ai 

lavoratori dell’UE che collettivi o dalle prassi in vigore in ciascun Stato membro, tenendo conto 

della giurisprudenza della Corte di giustizia 

In particolare, la direttiva istituisce un quadro per:  

- l’adeguatezza dei salari minimi legali al fine di conseguire condizioni di vita e di lavoro  

dignitose; o la promozione della contrattazione collettiva sulla determinazione dei salari;  

- il miglioramento dell’accesso effettivo dei lavoratori al diritto alla tutela garantita dal 

salario minimo ove previsto dal diritto nazionale e/o da contratti collettivi.  

 

 

Congedo parentale: disponibile la procedura telematica per le domande 
L’INPS, con il Messaggio n. 4265 del 25 novembre 2022, in tema di congedo parentale dei padri 

lavoratori, ha comunicato che è stata implementata la procedura di presentazione telematica 

della relativa domanda. L’Istituto ha inoltre precisato che la stessa modalità è utilizzabile anche 

per periodi di astensione precedenti la data di presentazione della domanda stessa, a condizione 

che riguardino periodi di astensione fruiti tra il 13 agosto e il 25 novembre 2022. 
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CATEGORIE ARTIGIANE 
 

EVENTO: Lo Stuccatore. Decoro e Ornamento 
Presentazione del compendio di Franco Fogliata, stuccatore, restauratore, 

insegnante di tecniche decorative antiche 
 
Lunedì 19 dicembre con inizio alle ore 18.00, presso la sede dell’Associazione a Castello San 
Lio 5653/4 viene presentato il libro del maestro stuccatore Franco Fogliata, per oltre 40anni nostro 
associato, sui metodi, principi, teorie e tecniche, del lavoro di stuccatore e decoratore. Il 
volume si propone come un compendio tecnico che raccoglie, in forma originale, gli anni di una 
vita passata a fare, disegnare, modellare ed insegnare. 
Il Maestro Fogliata ripercorre e riporta tutto l’ABC del fare; la conoscenza dei materiali e delle 
relazioni tra gli stessi, delle ricette che li legano e li trasformano reciprocamente, sono anche un 
invito ad avere amore per l’arte in generale ed a saper rivalutare con orgoglio le arti minori.  
Ingresso gratuito previa prenotazione obbligatoria contattando l’Ufficio Categorie di 
Confartigianato Venezia (tel. 041 5299270 – ufficio.categorie@artigianivenezia.it). 

 
INIZIATIVE: Pensionati, l’unione fa la forza! 

Nasce il Gruppo ANAP di Confartigianato Venezia, Isole e Litorale del Cavallino 
 
Si è costituito lo scorso 2 dicembre all’interno della nostra Associazione il Gruppo ANAP 
Confartigianato – Associazione Nazionale Anziani e Pensionati, organizzazione senza 
finalità di lucro il cui obiettivo è di rappresentare, tutelare e difendere gli anziani ed i 
pensionati. 
Inoltre, contestualmente alla costituzione del Gruppo, su segnalazione della Giunta esecutiva di 
Confartigianato Venezia, sono stati designati anche i due rappresentanti; si tratta di Antonio 
Moressa, componente di Giunta dell’Associazione di San Lio e delegato del Lido, titolare di un 
laboratorio di riparazione e vendita di calzature al Lido, e di Marisa Convento, impiraressa a 
Dorsoduro. 
Da oggi, quindi, anche Venezia avrà proprio il Gruppo che promuoverà iniziative di vario tipo con il 
fine ultimo di fare aggregazione in un clima sereno all’insegna della più sincera convivialità. 
Possono iscriversi all’Anap gli anziani (con almeno 60 anni d'età) e i pensionati. Gli iscritti 
ricevono una tessera associativa, che consente loro di essere tutelati nei propri diritti e di poter 
usufruire delle numerose attività ed iniziative offerte dal Gruppo. Per iscriversi è sufficiente 
compilare e firmare l'apposita delega che è possibile richiedere all’Ufficio Categorie di 
Confartigianato Venezia. 
Il pagamento della tessera annuale avviene tramite trattenuta sull’importo della pensione 
direttamente effettuato da INPS. 
Per maggiori informazioni sui vantaggi di aderire al Gruppo ANAP contattare Roberta Dal Corso, 
tel. 041 5299270 – mail: ufficio.categorie@arigianivenezia.it. 

 
 

OPPORTUNITA’ CARO ENERGIA 
Rimborsi per le ditte che versano EBAV 

In questo periodo di grave situazione economica per il mondo delle imprese dovuto ai forti rincari 
dei costi dell’energia, Confartigianato promuove tramite EBAV, Ente Bilaterale Artigianato Veneto, 
una nuova azione per garantire sostegno nella crisi alle aziende. 
Tramite l’Accordo interconfederale veneto del 10.10.2022 è stato introdotto un sostegno 
straordinario “una tantum” contro il caro energia elettrico per le aziende e i loro 
dipendenti attraverso un nuovo servizio straordinario EBAV. 

https://www.anap.it/anap/diventa-socio
mailto:ufficio.categorie@arigianivenezia.it
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SERVIZIO EBAV A36 
Contributo straordinario “una tantum” pari a €400 per fronteggiare il “Caro Energia” in 
bolletta a favore delle aziende artigiane aderenti a Ebav. 
 
Specifiche 
Contributo a graduatoria basata sul maggior incremento percentuale del costo della “Spesa per la 
materia prima energia elettrica”, derivante dal raffronto della bolletta di competenza del mese 
ottobre 2019 con quella di competenza del mese ottobre 2022. Non saranno considerate le 
domande il cui incremento di costo assoluto sia pari o inferiore a € 300. I contributi saranno 
erogati fino a capienza delle risorse disponibili. La domanda di contributo, scaricabile dal sito EBAV 
(servizio A36) va consegnata, unitamente alla copia delle due bollette sopracitate, allo sportello 
Ebav dell’Associazione presso l’Ufficio Categorie (t. 0415299270). 

 

OPPORTUNITA’: Maestro Artigiano, un titolo che …. va oltre il titolo! 
Maestro Artigiano è un titolo riconosciuto dalla Regione Veneto (legge regionale n. 34/2018) 
che certifica l’esperienza professionale, le conoscenze e le abilità imprenditoriali, l’elevata attitudine 
alla trasmissione di competenze comprovata da capacità pedagogico-formative nell’insegnamento 
del mestiere. È un titolo riservato agli imprenditori di aziende iscritte all’Albo delle imprese 
artigiane e l’obiettivo è di sostenere la valorizzazione del capitale umano, l’occupazione 
e la continuità d’impresa, valorizzando il ruolo dell’artigiano come portatore di un patrimonio di 
conoscenze, esperienze ed innovazione da trasmettere alle future generazioni. 
 
Quali sono i vantaggi? 

• Gli imprenditori artigiani in possesso del titolo di Maestro Artigiano possono qualificarsi 
con tale titolo e definire la loro impresa “impresa di maestro artigiano”; 

• Viene incentivata l’attività di inserimento di giovani aspiranti artigiani con tirocini di 
inserimento/reinserimento finanziati presso le Botteghe di un Maestro Artigiano; 

• Gli imprenditori a cui è stato riconosciuto il titolo sono iscritti in un apposito elenco 
regionale che è precondizione per la concessione di specifiche agevolazioni dedicate; 

• È possibile distinguersi con i propri clienti e fornitori; 
• ll titolo di Maestro può essere utilizzato, affiancato al nome dell’impresa, sull’insegna e sul 

logo aziendale. 
 
Come acquisire il titolo? 
La candidatura per conseguire il titolo di Maestro Artigiano avviene attraverso la presentazione di 
una specifica domanda che verrà valutata da un’apposita commissione regionale allo scopo di 
verificare il possesso di una serie di requisiti in capo al soggetto (titolare, collaboratore o 
dipendente) richiedente. 
 
In sintesi, i requisiti richiesi per l’ottenimento del titolo sono: 
 

▪ Professionalità 
Almeno 10 anni di esperienza qualificata nel settore 

 
▪ Riconoscimenti 

Aver conseguito attestazioni o riconoscimenti per meriti professionali e manageriali 
 

▪ Innovazione 
Dimostrare capacità di gestione aziendale, di sviluppo e innovazione 

 
▪ Trasmissione di competenze 
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▪ Attestare un’elevata attitudine all’insegnamento del proprio mestiere nei confronti di 
dipendenti, apprendisti, studenti oppure nel divulgare il proprio sapere attraverso scritti, 
saggi o conferenze. 

 
È possibile richiedere all’Ufficio Categorie (tel. 041 5299270) copia  della domanda e ricevere 
eventuale assistenza in fase di compilazione. 

 

EVENTO - VENINI LUCE. Visita guidata gratuita alle Stanze del vetro 
Anche quest’anno ArtSystem organizza una visita gratuita in esclusiva per i soci Confartigianato a 
LE STANZE DEL VETRO nell’Isola di San Giorgio. 
La mostra  “Venini: Luce 1921-1985”, curata da Marino Barovier, intende approfondire l’attività 
della vetreria Venini nel campo dell’illuminazione, dalla piccola alla grande scala, tracciando un 
excursus attraverso gli interventi più significativi. 
Un ambito rilevante della produzione vetraria muranese è infatti rappresentato dall’illuminazione 
sia per uso domestico che per grandi ambienti pubblici e privati. In particolare, la vetreria Venini si 
è distinta in questo ambito grazie alla sua capacità di costante aggiornamento e alla sua 
apertura verso il mondo del progetto, aspetti questi che l’hanno fatta diventare un punto di 
riferimento per i più importanti architetti sia del panorama nazionale che internazionale. In mostra 
viene presentata così un’accurata selezione di oggetti progettati dai vari designer che 
collaborarono con la fornace o dall’ufficio tecnico della stessa vetreria illustrando come il tema 
della luce sia stato affrontato nei vari decenni, in un arco cronologico che va dal 1921 al 1985. 
L’appuntamento è per domenica 18 dicembre alle ore 10:30, nel campo davanti 
all’imbarcadero Actv di San Giorgio. Gli interessati chiamino Roberta Dal Corso 041 5299270, mail: 
ufficio.categorie@artigianivenezia.it. 
 
 

FORMAZIONE - Acconciatore 2.0 Contenuti, modalità e strumenti per 
promuoversi in modo nuovo con i clienti 

Quali sono le nuove sfide del digitale? Come essere competitivi oggi, trovando il modo di usare 
Instagram e gli altri canali web per differenziarsi, e non per farsi solo risucchiare tempo ed 
energie? 
A queste e ad altre domande verrà data risposta nel corso dei due seminari in programma 
lunedì 16 e lunedì 23 gennaio dalle 14.30 alle 16.30, presso la nostra sede di San Lio, rivolti 
agli operatori artigiani attivi nei settori dell'Acconciatura e dell'Estetica. L’iniziativa rientra nel 
progetto sostenuto da EBAV - Ente Bilaterale dell’Artigianato Veneto, denominato Acconciatore 
2.0 Contenuti, modalità e strumenti per promuoversi in modo nuovo con i clienti.  
Nel corso degli incontri, tenuti dalla Dott.ssa Elisabetta Bilei, digital project manager, esperta di 
comunicazione aziendale, verranno quindi messi a disposizione della categoria una serie di 
strumenti digitali innovativi utili a cogliere i segnali del mercato e a proporsi in modo innovativo 
alla clientela.  
 
 

AMBIENTE E SICUREZZA 
 

Modificato il Testo unico sicurezza D.lgs 81/2008: quali novità? 
L’entrata in vigore della Legge 215/2021 ha portato rilevanti modifiche al D. Lgs. 81/08, il ben noto 

Testo Unico Sicurezza sul Lavoro.  

Riportiamo di seguito le principali modifiche introdotte. 

VIGILANZA SUL RISPETTO DELLE NORME DI SICUREZZA NEI LUOGHI DI LAVORO 

- vengono attribuiti all’Ispettorato Nazionale del Lavoro (INL) gli stessi compiti e poteri già previsti 

per le Aziende Sanitarie Locali (ASL) 

mailto:ufficio.categorie@artigianivenezia.it
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PROVVEDIMENTI DI SOSPESIONE INDICATI DAL NUOVO ALLEGATO I AL D.LGS. 81/08 

- è stata rielaborata la disciplina di sospensione dell’attività lavorativa, totale o parziale, da parte 

degli organi di vigilanza e controllo per la presenza di lavoratori irregolari (10% dei lavoratori totali 

presenti sul luogo ispezionato) o di gravi carenze e/o violazioni in materia di igiene e sicurezza del 

lavoro, quali  

• Mancata elaborazione del DVR, POS, Piano di Emergenza ed Evacuazione 

• Mancata formazione ed addestramento 

• Mancata costituzione del Servizio di Prevenzione e Protezione 

• Mancata fornitura dei DPI contro le cadute dall’alto, di protezione contro il vuoto, delle 

armature di sostegno 

• Lavori in prossimità di linee elettriche in assenza di disposizioni organizzative e procedurali 

idonee a proteggere i lavoratori dai rischi elettrici, presenza di conduttori nudi in tensione 

in assenza di disposizioni organizzative e procedurali idonee a proteggere i lavoratori dai 

rischi, mancanza di protezione contro contatti diretti ed indiretti 

• Omessa vigilanza in ordine alla rimozione o modifica dei dispositivi di sicurezza 

segnalazione o controllo 

• Mancata notifica all’organo di vigilanza prima dell’inizio dei lavori che possono comportare il 

rischio di esposizione all’amianto. 

Con la nuova legge non è più prevista la necessità di reiterazione delle violazioni ma al primo 

accertamento da parte dell’organo di vigilanza viene emesso il provvedimento di sospensione.  

Per poter riprendere l’attività produttiva sarà necessario il ripristino delle regolari condizioni di 

lavoro e il pagamento di una somma aggiuntiva di importo variabile a seconda delle 

fattispecie di violazione rispetto a quanto già previsto dal D. Lgs. 81/08.  Qualora 

l’azienda avesse già avuto un provvedimento di sospensione nei 5 anni precedenti l’importo è 

raddoppiato. 

Il datore di lavoro che non ottempera al provvedimento di sospensione è punito con l’arresto fino a 

sei mesi nelle ipotesi di sospensione per le violazioni in materia di tutela della salute e della 

sicurezza sul lavoro e con l’arresto da tre a sei mesi o con l’ammenda da 2.500 a 6.400 euro nelle 

ipotesi di sospensione per lavoro irregolare. 

OBBLIGO DI INDIVIDUARE IL PREPOSTO E MODIFICA DEL RUOLO 

Diventa l’obbligatoria individuazione del preposto e la conseguente formazione con corsi dedicati. 

Tale nomina: dovrà essere formalizzata e controfirmata dal lavoratore interessato per poter essere 

verificabile.  

Al lavoratore preposto viene ora conferito il dovere di interrompere l’attività lavorativa quando: 

- il lavoratore non segue le indicazioni in materia di salute e sicurezza individuate da Datore di 

Lavoro e dirigenti per l’utilizzo di attrezzature di lavoro o dispositivi di protezione collettiva e 

individuale (DPI) 

- il preposto individua carenze o non conformità che possono dar luogo a situazioni di pericolo. 

NOVITÀ SULLE ATTIVITÀ FORMATIVE E DI ADDESTRAMENTO 

Oltre all’inasprimento delle sanzioni per la mancata formazione dei lavoratori art. 37, già 

obbligatoria per tutti i lavoratori e soggetti equiparati, risulta ora necessaria la registrazione degli 

eventi formativi di addestramento teorico e pratico dei lavoratori relativamente all’uso 

corretto e in sicurezza di attrezzature, macchine, impianti, sostanze chimiche, dispositivi di 

protezione individuale e per le procedure di lavoro in sicurezza, per mezzo di esercitazioni pratiche.  

Tale addestramento può essere erogato dal datore di lavoro o preposto o da collega esperto o da 

docente/tecnico qualificato (installatore/fornitore /produttore del macchinario/attrezzatura in 

questione) e deve essere esaustivamente registrato nel cosiddetto “Registro degli interventi di 

addestramento”.  
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Per qualsiasi informazione e per adeguare la situazione della vostra azienda potete 

contattare Artambiente al n. 041 5284230. 

 

Entrati in vigore D.M. Interno del 1-2-3/09/2021 in materia di prevenzione e 
protezione antincendio: quali novità? 

Il 2/09/2022 sono entrati in vigore i D.M. Interno di settembre 2021 stabilendo alcune rilevanti 

modifiche e dettagli al D. Lgs. 81/08, e D.M. 10/03/1998 in materia di prevenzione antincendio 

Riportiamo di seguito le principali modifiche introdotte. 

FORMAZIONE ADDETTI ANTINCENDIO 

- viene modificata la classificazione dei livelli di rischio delle aziende; 

- viene alzato a 5 anni la periodicità dei corsi antincendio; 

- viene inserito l’obbligo di esercitazione pratica anche per i corsi di livello 1 (ex rischio basso) 

- viene fissata le scadenza al 1/09/2023 per aggiornare i corsi di formazione effettuati prima del 

1/09/2017 e mai aggiornati; oltre tale termine i corsi effettuati dovranno essere rifatti per intero. 

CONTROLLI E MANUTENZIONE IMPIANTI 

- Modifica delle modalità di verifica periodica degli impianti antincendio 

MINI-CODICE 

- Viene introdotto il “mini-codice” relativo all’attività dell’azienda in riferimento a dei criteri per la 

progettazione, realizzazione ed esercizio della sicurezza antincendio nei luoghi di lavoro. 

Per qualsiasi informazione e per adeguare la situazione della vostra azienda potete 

contattare Artambiente al n. 041 5284230. 

 

Medicina del lavoro – pausa natalizia 
Ricordiamo che nel mese di dicembre il servizio di medicina del lavoro è sospeso durante il periodo 
delle Feste, quindi se avete visite in scadenza vi raccomandiamo di fissare l’appuntamento con la 
nostra segreteria il prima possibile (Rif. Sara Mione tel. 041 5284230).  
L’ultima data di visite prima della sospensione natalizia è mercoledì 22 dicembre 2022; 
il servizio riprenderà giovedì 12 gennaio 2023. 

 

Corso di aggiornamento RSPP datori di lavoro 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento QUINQUENNALE rivolto ai 
Responsabili del Servizio di Prevenzione e Protezione (RSPP) per soli datori di lavoro, secondo le 
modalità organizzative e la durata definita dall’Accordo Stato Regioni. Il corso si svolgerà c/o la 
sede di Artambiente Scrl, Cannaregio 3558 Venezia 

• 6 ore per aziende a rischio BASSO: lunedì 16 gennaio 2023 dalle 8.30 alle 15.00; 
• 10 ore per aziende a rischio MEDIO: lunedì 16 gennaio 2023 dalle 8.30 alle 15.00 e 

venerdì 20 gennaio 2023 dalle 13.00 alle 17.00; 
• 14 ore per aziende a rischio ALTO: lunedì 16 gennaio 2023 dalle 8.30 alle 15.00 e 

venerdì 20 gennaio 2023 dalle 8.30 alle 17.00; 
Per verificare la classe di rischio della propria azienda in riferimento a quanto definito dall’Accordo 
e per comunicare la propria adesione al corso contattare Artambiente (tel. 0415284230 - fax 
0415226313 ref. Silvia Menegazzo). 

 

Corso di aggiornamento addetti primo soccorso 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento triennale rivolto agli addetti al primo 

soccorso (D.M. 388/03). Il corso si terrà in un’unica giornata, lunedì 23 gennaio 2023 dalle ore 

8.30 alle ore 12.30 per aziende appartenenti ai gruppi B e C e dalle 8.30 alle 15.30 per 

aziende appartenenti al gruppo A c/o la sede di Artambiente scrl, Cannaregio 3558 Venezia. 

Sono previsti contributi EBAV per le imprese in regola con i relativi versamenti. Per l’iscrizione 

contattare Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230). 
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Corso di addestramento teorico-pratico per l’abilitazione alla conduzione del 
carrello elevatore 

Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di abilitazione alla conduzione del carrello elevatore, 
secondo le modalità organizzative e la durata definita dall’Accordo Stato Regioni. Il corso si 
svolgerà c/o la sede di Artambiente scrl, Cannaregio 3558 Venezia per quanto concerne la parte 
teorica 8 e 14 febbraio 2023 dalle 13.00 alle 17.00 e presso area attrezzata sita a Mestre per 
quanto concerne la parte pratica il giorno 22 febbraio 2023 dalle 13.00 alle 17.00. Per 
comunicare la propria adesione al corso contattare Artambiente (tel. 0415284230 - fax 
0415226313 ref. Silvia Menegazzo). 

 

 
Corso di aggiornamento per addetti all’antincendio 

Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento teorico-pratico per addetti 

all’antincendio, attività a rischio medio (5 ore) che si terrà giovedì 30 marzo 2023 dalle ore 

12.30 alle ore 17.30 c/o aula di formazione- area attrezzata per l’esercitazione a Marghera. Sono 

previsti contributi EBAV per le aziende in regola con i relativi versamenti. Per l’adesione o 

informazioni contattare Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230). 

 

 

Corso RSPP datori di lavoro 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso RSPP - rivolto ai datori di lavoro, secondo le modalità 
organizzative e la durata definita dall’Accordo Stato Regioni. Il corso si svolgerà c/o la sede di 
Artambiente scrl, Cannaregio 3558 Venezia 

• 16 ore per aziende a rischio BASSO 
• 10 ore per aziende a rischio MEDIO:  
• 14 ore per aziende a rischio ALTO:  

Per verificare la classe di rischio della propria azienda in riferimento a quanto definito dall’Accordo 
e per comunicare la propria adesione al corso contattare Artambiente (tel. 0415284230 - fax 
0415226313 ref. Silvia Menegazzo). 
 

Flash 
 

Possibilità di risparmiare sui costi di luce/gas a casa e in azienda 
Oggi più che mai risparmiare sui costi anche di luce e gas è fondamentale. Grazie 
all’adesione anche della nostra Associazione al Consorzio CAEM siamo in grado di fornire sconti 
reali su luce e gas sia in azienda (negozi, laboratori e magazzini) che a casa (utenza 
domestiche).  Per verificare se è possibile davvero risparmiare ed eventualmente quantificare il 
risparmio annuo, suggeriamo di contattare il nostro Sportello Energia (t. 0415299250) che è in 
grado, analizzando l'ultima bolletta della luce e/o del gas, di consigliare la soluzione più economica. 
Diffidate di offerte commerciali apparentemente convenienti, soprattutto se telefoniche! Ed in 
questo momento storico è davvero INVEROSIMILE che un fornitore possa assicurare prezzi 
ASSOLUTAMENTE VANTAGGIOSI.  
 

Polizza infortuni gratuita per i nostri soci 
Ricordiamo che la quota annuale di iscrizione a CONFARTIGIANATO Imprese Venezia consente di 
usufruire gratuitamente anche della polizza INFORTUNI che copre tutta una serie di 
sinistri/infortuni che possono avvenire sia durante il lavoro che nella vita privata sia in Italia che 
all'estero. 
Più in dettaglio, la polizza infortuni copre: il ricovero ospedaliero, l’invalidità temporanea (con 
applicazione di un apparecchio immobilizzante o rigido), il decesso.  
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Il Segretario 
Matteo Masat 

Il Presidente 
Andrea Bertoldini 

Per ulteriori informazioni o in caso di attivazione della polizza contattare la nostra Segreteria Servizi 
tel. 0415299250. Ovviamente il socio deve essere in regola con il pagamento della quota anno in 
corso (in caso di verifica della propria posizione è sempre possibile contattare la Segreteria Servizi 
al numero sopra riportato). 
 

Attenzione alle comunicazioni ingannevoli 
Ci vengono segnalati sempre più casi nei quali, tramite bollettini di c/c postale, viene richiesto il 
pagamento di somme relative alla pubblicazione di annuari, l’iscrizione in repertori, elenchi e 
registri, l’abbonamento a riviste specializzate, nonché l’offerta di prestazioni assistenziali e/o 
previdenziali. Si invita a diffidare di queste iniziative. In caso di dubbi contattate la nostra sede 
centrale (t. 0415299250). Questo accade, sempre, in caso di apertura di nuove attività (per cui 
massima attenzione). 
 

Offerte e annunci 
 
Nel prossimo notiziario: 
Aggiornamento su eventuali bonus e agevolazioni varie 
Credito d’imposta energia elettrica e gas IV trimestre 2022 e I trimestre 2023 
Altri aggiornamenti fiscali amministrativi 
 

 
 
 
 
 
 
 

Si ricorda a tutti i nostri Soci che in occasione della festa 
dell’Immacolata di giovedì 8 dicembre gli uffici della 
sede centrale e gli uffici territoriali resteranno chiusi.  
Sono aperti regolarmente venerdì 9 dicembre. 


